

而在清华核研院一直从事核反应堆工程实验设计的我，此刻想说：“你给了我无数指导和帮助，虽然文件图纸上没有一处落有你的签名，但我知道你的所

有付出！在完成近12万字的人生手稿和为身边人做了最后安排后，你静静地走了。读着手稿读着你，止不住的泪水。如果有来世，我还要和你在一起。”

悼念同窗挚友吴敏生

○马二恩（1970届冶金）

吴敏生同学的突然逝去，我们全班同学都无法接受，这不能也不愿相信的残酷事实，让我们心痛。从大洋彼岸的美国、加拿大，到近邻日本乃至分散到国内各地的同学，以及已故同学的家属，无不悲痛万分。大家在微信群中纷纷表达对这位生前让人尊敬，逝后让人怀念，多才、热情的老同学的深切悼念。

吴敏生的病逝，让大家痛心，动容流泪，不单单因为他生前曾是清华大学的教授、博导和教务长，深圳研究生院的创始人、院长，乃至福州大学的校长，身居这些要职，而是因为他那永恒的人格魅力感染和激励着与他有过学习、工作、交往的

人们。

忆往昔，恰同学少年，吴敏生风华正茂。我清楚地记得50多年前，即1965年9月1日，我们班31名同学从祖国四面八方（其中还有1名越南籍学生）汇集到美丽的清华园，进入到国内最高学府清华大学冶金系焊00班学习。在这其中就有一位身背简朴行囊，身穿粗布衣衫，双目炯炯有神，总是面带微笑的人，他就是从福建平潭来的渔家子弟吴敏生同学。

他朴实无华，学习刻苦，成绩优秀，酷爱锻炼，博览群书，乐于助人。进校不久，就深得全班同学的爱戴与拥护，也得到了班主任和辅导员的关注与赏识，被推



二〇一五年焊〇〇班入学五十年师生欢聚。前排左起：顾元奎、王洋、施克仁老师、潘际奎老师、马二恩、王天曦、庄丽君，后排左起：李长富、区智明、孟明辰、刘家桢、陈涣汀、吴敏生、张根宝、陈玳珩、石鸿昌、杜庆、张长荫、王洪吉、韩正其

□ 怀念师友

荐为本班团支部副书记。与他住在同一宿舍的李长富同学，是从四川偏僻的小山村考来的农家子弟，他在回忆与吴敏生同吃同住同学习的日日夜夜，很多事情还历历在目。他印象最深的事是在读大一期间，曾接到家长病危速回的电报。当时家境也不富裕并享受助学金的吴敏生同学知道后，毅然掏尽自己省吃俭用省下来的零花钱主动帮助李长富买了火车票，并不顾劳顿送他到火车站。此外，据李长富回忆，班里学习较为吃力的同学都愿意到他们宿舍找吴敏生请教高等数学和物理的问题，吴敏生都来者不拒，耐心细致地辅导解答。至今，大家都记得当时他住的十号楼215宿舍，是人气最高，凝聚力最大的一个小集体。

1970年我们毕业后，大家各奔东西，来往少了，尽管后来吴敏生同学的职位不断升迁，但他对同学的情谊没有丝毫减少。

张根宝同学至今对40年前的一件小事还记忆犹新，他说越是小事上，越能见一个人的品格。他在班级群中回忆道：记得是1971年，我回家探亲，从长辛店坐火车到北京站转车，一阵大风，把我的棉帽吹跑，只见一个人大步追了上去，追上后返身把帽子送到我面前，抬头一看，原来是老同学吴敏生，让我顿时又欢喜又感动。之前根本想不到老同学会在此相遇，他肯定也没想到帮助的人是我，我想他大概是送人来了，由于火车即将开动，也没顾得上和他叙叙旧。事情很小，但是足见其一贯助人为乐的品行。”

我们从毕业至今已工作近50年，在半个世纪的岁月里，吴敏生以其出色的学术水平和组织管理能力成为一名杰出的教育

家和科技工作者，担任了学校和社会上许多重要职务。他的日程总是排得很满，肩上的担子很重，但无论是班级聚会还是同学互访，他总是热心张罗，积极参与，亲力亲为。为母校建零零阁和零零基金，他出资出力；福州同学大聚会，他亲自接送。

当他得知我们班的老班长刘臣德病危时，他马上从福州回到北京组织同学去家中看望，带去大家的问候和关怀，使得刘臣德及其家人深为感动。刘臣德夫人在得知吴敏生突然故去的噩耗后，特发来唁电说：“难忘2015年5月，吴敏生和同学们一起来我家看望病中的刘臣德，给予了刘臣德极大的宽慰和关心，我和孩子们至今牢记在心里，得知吴敏生离世感到很震惊。人有旦夕祸福，离去的人天堂安好，活着的同窗好友且活且珍惜！”

吴敏生同学为人低调，他是我们班同学中成就斐然、最杰出的代表，我们都把他当成自己的挚友！

家住广州的张长荫同学的唁电，代表了我們焊00班同学的心声：

“夙兴夜寐，一往无前，有大气概、大格局、大成就的吴敏生是我们班的骄傲，他的离去也是我们锥心的痛。我们会永远怀念他，海内外清华校友也会永远怀念他！”

今天，伴随着无尽的悼念和思念之词，穿过无边的花圈之海，他微笑着走在天国的路上。作为吴敏生的老同学，我们既为他的突然离世感到万分悲痛，也为他的精彩人生感到万分自豪。

吴敏生同学永远活在焊00班同学的心中！

（本文是2019年10月26日作者在吴敏生追思会上的发言）